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Воспитание личности ребенка с проблемами в развитии средствами изотерапии
Вступление.

         Дети – наше будущее. Все мы родом из детства. Эти прописные истины лишний раз напоминают нам о том, что именно в детстве закладывается основа личности человека. Посеешь привычку – пожнешь характер, посеешь характер – пожнешь судьбу.

         Учитель держит в своих руках неокрепшую, еще подражательно изменчивую и все же неповторимую душу ребенка. От нас, преподавателей, во многом зависит успешность развития способности детей, а так же их социально-психологическая адаптация к изменчивым, сложным жизненным условиям.

         Трудности школьной адаптации у детей с проблемами в развитии обусловлены незрелостью их переживаний, своеобразием регуляции поведения, то есть недоразвитием эмоциональной сферы детей. Многие из них имеют низкий или нестойкий интерес к различным видам деятельности, склонны к отказу от нее из-за неуверенности в собственных силах, при необходимости действовать самостоятельно и целенаправленно.

         Поверхность привязанностей, легкая пресыщаемость, эмоциональная возбудимость и лабильность, частая смена настроений, появление аффекта приводят к сложностям в общении со сверстниками и взрослыми.

         Негативизм, боязнь, агрессивность не способствуют благоприятному развитию личности умственно отсталого школьника, поэтому каждый, кто занимается воспитанием и обучением такого ребенка, понимает, как важна современная коррекционная работа по формированию личности ребенка, его эмоциональной сферы.

         Проблема оказания помощи в воспитании личности детей с нарушениями в развитии является острой проблемой практической специальной педагогики и психологии. 

            Одним из основных направлений своей деятельности в коррекционной образовательной школе VIII вида я считаю поиск нетрадиционных средств и методов коррекционно – развивающей работы с воспитанниками, имеющими дефекты развития.

         Систематическая целенаправленная коррекционно – развивающая работа в условиях специальной школы способствует формированию учебной мотивации детей с проблемами в развитии. Наиболее эффективным с моей точки зрения должно быть обучение, не ограничивающееся сообщением детям новых знаний и многократным повторением учебного материала, а направленное на развитие познавательных процессов детей и их творческой активности.

         В настоящее время я апробирую методы   артпедагогики, а именно  изотерапии. Данный метод могут использоваться как по отдельности, так и совместно. Они позволяют разработать достаточно широкий круг упражнений для коррекции и реализации комплексного подхода. В широкой атмосфере развиваются эмоционально-волевая сфера, память, мышление, моторика, психомоторика, тактильные ощущения, что немаловажно для развития умственно отсталых школьников. 

I. Использование средств изобразительной деятельности в развитии личности умственно отсталого ребенка.

         Искусство более чем любая другая область общественно жизни, может оказывать положительное влияние на развитие личности ребенка с любой степенью ограничений здоровья. Это доказанный наукой факт. На нем основано лечение средствами искусства – изотерапия (или арттерапия). 

         Изотерапия означает использование всех видов искусства (ИЗО, музыка, трудовое обучение, театр и др.). Сегодня ученые уверенно говорят о том, что применение изотерапии дает положительные результаты в коррекционной работе с детьми с проблемами в развитии, позволяет направлять их художественную деятельность таким образом, чтобы она оказывала благотворное влияние на развитие их личности.

         Применяя изотерапию в общении и воспитании лиц с ограниченными возможностями здоровья, мы перед собой ставим следующие задачи:

- развитие умения владеть собой;

- устранение коммуникативных барьеров;

- объяснение ситуативных изменений в поведении индивида;

- эмоциональное развитие индивида;

- устранение неврозов и фобий различного типа;

- раскрытие и развитие созидательного индивида в области различных видов искусства;

- развитие чувства уверенности в себе.

         Коррекционная значимость изотерапии проявляется в следующем.

1. Представление ребенку практически неограниченных возможностей для самовыражения и самореализации в продуктах творчества (рисунках, поделках из бумаги, пластилина, теста, глины). Эстетические продукты объективируют в себе чувства, переживания ребенка, т.е. являются символическим выражением его отношения к миру, проекцией личности ребенка.

2. Последовательное развитие аффекта и изменение его психологического содержания: от актуализации негативного аффекта и его эмоционального отреагирования – к формированию позитивного аффекта, связанного с получением удовольствия, удовлетворения любознательности ребенка в форме изодеятельности.

3. Проявление интереса к результатам творчества ребенка со стороны окружающих повышает самооценку ребенка и степень его самопринятия.

         Показаниями для проведения изотерапии являются:

- трудности эмоционального развития, актуальный стресс, депрессия, снижение эмоционального тонуса, мобильность, импульсивность эмоциональных реакций;

- эмоциональная депривация детей, переживание ребенком эмоционального отвержения и чувства одиночества;

- наличие конфликтных межличностных отношений, неудовлетворенность внутрисемейной ситуацией;

- негативная «Я – концепция», заниженная самооценка, низкая степень самоприятия.

         Как уже говорилось, в изотерапии детский рисунок рассматривается, в первую очередь, как проекция личности ребенка, как символическое выражение его отношения к миру. В связи с этим, важной и ответственной задачей для педагога, проводящего изотерапию, становится разделение в детском рисунке тех особенностей, которые отражают уровень умственного развития ребенка и степень овладения им технического рисования, с одной стороны, и особенностей рисунка, отражающих личностные характеристики,- с другой. Например, каракули или бесформенные, хаотически разбросанные на листе бумаги штрихи и линии вполне приемлемы для рисунка ребенка раннего возраста. Однако в рисунке старшего дошкольника они могут являться индикатором переживания им чувства одиночества и беззащитности, быть свидетельством негативизма ребенка по отношению к окружающему миру или проявлением гиперактивности.

         Для правильной интерпретации содержания и значения рисунков детей педагогу необходимо учитывать ряд условий: 

- уровень развития изобразительной деятельности ребенка, для чего бывает достаточно просмотреть рисунки, выполненные дома, в школе или детском саду;

- особенности самого процесса рисования: выбор темы или принятие задачи, сохранение её на протяжении процесса рисования; последовательность выполнения отдельных частей рисунка, спонтанные речевые высказывания ребенка, характер эмоциональных реакций, наличие пауз в процессе рисования и пр.;

- динамику изменения рисунков на одну и ту же тему, либо рисунков близкого содержания на протяжении одного коррекционного занятия или во входе коррекционного процесс  

1.3. Упражнения и задания, применяемые на занятиях изобразительной деятельности.

         При организации изотерапевтических занятий педагогу следует иметь в виду, что каждый изобразительный материал задает определенный диапазон возможных способов действия с ним, стимулирует ребенка к определенным видам активности. Подбирая изобразительные материалы к каждому занятию в соответствии с его задачами и индивидуально-психологическими особенностями участников занятий, можно в какой-то мере управлять активностью ребенка.

         Например, при организации рисуночной терапии с гиперактивными и расторможенными детьми, а также детьми, расположенными к проявлению агрессии в поведении, не рекомендуется использовать такие материалы, как краска, глина, пластилин. Последние стимулируют неструктурированную активность ребенка (разбрасывание, разбрызгивание, размазывание), которая легко может перейти в агрессивное поведение. Более уместно предложить таким детям листы бумаги среднего размера, карандаши, фломастеры, т.е. изобразительные средства, требующие от них организации и структурирования своей деятельности, тонкой сенсомоторной координации и контроля над выполнением действия и соответствующие задания, например, «Рисование по точкам».

         Напротив, детям эмоционально «зажатым», фрустрированным, с высокой тревожностью боле полезны материалы, требующие широких свободных движений, включая все тело, а не только область кисти и пальцев. Таким детям следует предлагать краски, большие кисти, большие листы бумаги, прикрепленные на стенах, глину и пластилин, рисование мелом, игру с бегущей из-под крана водой. Наибольший эффект для ослабления эмоциональной напряженности и тревожности имеют задания «Рисование пальцами», «Волшебные пятна».

         Для развития координации движений, мелкой моторики и образного восприятия я часто использую упражнение «Рисование по точкам».

         Заранее готовлю схему рисунка, расставляя контурные точки. Дети соединяют точки линией и дорисовывают получившийся контур.

         На первых уроках некоторые учащиеся испытывали трудности при выполнении данного задания: линии получались неровные, не все ученики доводили линию от точки до точки, не хватало терпения закончить  рисунок. Особенно отставали от класса Виноградов  Илья, Перова Катя.

         Это упражнение мы использовали практически на каждом уроке  математики и СБО в качестве подготовительного упражнения. 

                  Очень нравиться моим ученикам задание «Рисование в воздухе».
         Учащиеся угадывают предмет, который я «рисую» в воздухе. Сначала детям предлагается угадать и назвать предмет, затем дети повторяют изображение в воздухе и на бумаге. Эти первые попытки анализировать и синтезировать дали положительные результаты. Дети стали внимательней, старались изобразить фигуру как можно более аккуратной и похожей на мою.

         На каникулы ребятам было дано задание собрать природный  материал, который  мы будем использовать. Дети обожают создавать образ или целостную  композицию из отпечатков предметов с рельефной поверхностью (камешки, ракушки, шишки, листья). Это упражнение мы так и назовем «Отпечатки».
         На один из уроков дети пришли без красок и кистей. После моего объявления, что будем рисовать пальчиками, ребята посмотрели на меня с недоверием. Пришлось подробно объяснить, что в живописи существует такое понятие, как «пуантилизм» – писать точками. Мы наше занятие назвали проще: «Пальцевая живопись».
         Рисовали мы рыб. Ребята использовали собственные пальчики. На мой вопрос: «Что мы сегодня развивали?», ребята, подняв вверх красочные ладошки, закричали: «Пальчики!».

         После урока все мыли радужные конечности и убирались в классе. Занятие прошло весело, раскрепощено и дружно!

         Очень разнообразны уроки при работе с бумагой. 

Учащиеся учатся   складыванию, конструированию из бумаги, Такие уроки развивают интерес к изобразительному искусству, воображению, мелкой моторики. Они раскрепощают, создают благоприятную среду для свободного общения, таким образом, пополняют словарный запас, расширяют кругозор. На уроке математике при изучении темы треугольники, мы выполняли работу «Бабочка»,  для которой как раз и нужны были знания о треугольнике, его сторонах.
         Игры – упражнения с изобразительным материалом - экспериментирование с красками, бумагой, карандашами, пластилином и т.д. с целью изучения их физических свойств и экспрессивных возможностей. Могут быть полезны для детей младшего школьного возраста с целью стимулирования интереса к изобразительной деятельности и для детей более старшего возраста в случае эмоциональных расстройств. Эффект упражнений в стимулировании потребности в изобразительной деятельности и интереса к ней, уменьшение эмоциональной напряженности, формирования чувства личной безопасности, повышение уверенности в себе, формирование интереса к исследовательской деятельности и стимулирование познавательной потребности.

Заключение.

         Под коррекцией недостатков и физического развития умственно отсталых школьников понимается исправление или ослабление этих недостатков и содействий возможно большему приближению развития этих детей к уровню развития нормальных школьников.

         Поиски наиболее эффективных путей коррекции дефектов умственно отсталых детей происходили во все времена.

         Актуальность этой проблемы не уменьшалась и в настоящее время, так как её дальнейшая разработка служит основой совершенствования процесса обучения учащихся в специальных школах.

         Применение нетрадиционных методов открывает широкие возможности для обогащения представлений ребенка об окружающей действительности. Взрослый предлагает ребенку новые задачи, и часто ребенок соглашается принять их, потому что стремится к значимому результату. Ребенок готов принять новое, только бы поскорее достичь желаемого. Однако следует действовать осторожно и соблюдать обычные в работе с умственно отсталыми детьми принципы – постепенность, дозирование нового материала, который следует предлагать небольшими порциями, обязательный учет интересов ребенка, его желаний и возможностей.

         При правильном подходе, обычно удается вызвать у ребенка с нарушениями в развитии интерес к урокам с использованием нестандартных методов. Ему нравится необычный вид совместной с взрослыми деятельности, в которой он чувствует себя комфортно. И, возможно, одним из главных итогов такой работы станут активность ребенка, полученное им удовольствие от деятельности, его заинтересованность в конечном результате. 

         В итоге, систематической работы по применению средств изобразительной деятельности в воспитании детей с нарушениями в развитии, я пришла к очень важному выводу: описанная деятельность может быть использована в целях диагностирования, релаксации, реабилитации, а также предотвращения агрессивности или снятия напряженности у детей с ограниченными возможностями здоровья.
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